

Διεύρυνση οικονομικών σχέσεων Αθήνας και Πεκίνου

Τον σημαντικό ρόλο που προσδίδει στην Ελλάδα η Κίνα για την ευρωπαϊκή στρατηγική της επιβεβαιώνει η επίσκεψη της αναπληρώτριας πρωθυπουργού της χώρας, Σουν Τσουνλάν. Για την Ελλάδα η συνεργασία με το Πεκίνο αποτελεί στρατηγικό στόχο, όπως επανειλημμένως έχει διατυπωθεί από Έλληνες αξιωματούχους.

Η σινοελληνική σχέση είναι ισχυρή και εντεινόμενη στον τομέα της οικονομίας. Η συμμετοχή με 67% της κινεζικής Cosco στο λιμάνι του Πειραιά είναι το «διαμάντι στο στέμμα» της σινοελληνικής συνεργασίας. Η εταιρεία έχει επενδύσει πάνω από ένα δισεκατομμύριο ευρώ στις υποδομές του λιμένα, με τον Πειραιά να έχει ανέβει από το 2010 δεκάδες θέσεις στην παγκόσμια κατάταξη ως προς τον όγκο διερχομένων εμπορευματοκιβωτίων. Παρά τις καθυστερήσεις που έχουν αναβάλει την υλοποίηση των σχεδίων της Cosco για το λιμάνι, θέμα που θα συζητήσει και η κ. Σουν, ο Πειραιάς παραμένει κομβικός για τη βαλκανική πολιτική της Κίνας.

«Μια Ζώνη, ένας Δρόμος»

Αυτό είναι και εμφανές με τη συμμετοχή της Ελλάδας στο σχήμα «14+1», που είναι μέρος του ευρύτερου οικονομικού προγράμματος «Μια Ζώνη, ένας Δρόμος» της Κίνας. Το «14+1», στο οποίο συμμετέχουν και όλες οι χώρες της βαλκανικής χερσονήσου, επιδιώκει τη στενότερη συνεργασία της κεντρικής και ανατολικής Ευρώπης με την Κίνα. Σημειώνεται ότι η Ελλάδα είναι η μόνη χώρα που έχει ενταχθεί στο σχή-

Η συμμετοχή με 67% της κινεζικής Cosco στο λιμάνι του Πειραιά είναι το «διαμάντι στο στέμμα» της σινοελληνικής συνεργασίας.



μα (το 2019) αφότου δημιουργήθηκε το 2012, ενώ έχουν αποχωρήσει οι χώρες της Βαλτικής. Η Κίνα έχει αυξήσει σημαντικά την παρουσία και την επιρροή της στα Δυτικά Βαλκάνια (κυρίως στη Σερβία και το Μαυροβούνιο), με τον Πειραιά να είναι η κύρια είσοδος για εμπορεύματα που κατευθύνονται στην περιοχή. Παρά τη σιδηροδρομική ένωση της Γερμανίας με την Κίνα, η Ελλάδα παραμένει ο πρώτος σταθμός για τα κινεζικά προϊόντα, με τελικό προορισμό την κεντρική και ανατολική Ευρώπη. Οσο, δε, καθυστερεί και η ευρωπαϊκή ένταξη των χωρών των Δυτικών Βαλκανίων, τόσο αναμένεται η συνεχής αύξηση της κινεζικής παρουσίας στην περιοχή.

Η συνεργασία της Κίνας με τις βαλκανικές χώρες, όπως και με την Ελλάδα, ξεκίνησε με βάση έργα υποδομής και μεταφοράς, αλλά έχει επεκταθεί και σε άλλους τομείς, όπως η ενέργεια, η πράσινη μετάβαση και η ψηφιοποίηση. Σημαντικές πρωτοβουλίες έχουν υπάρξει και στην υποστήριξη του κι-

νεζικού τουρισμού στη χώρα.

Στην Ελλάδα λειτουργεί επίσης από το 2019 και η Bank of China, το πρώτο κινεζικό χρηματοπιστωτικό ίδρυμα στη χώρα. Παρότι η ανάπτυξή της καθυστέρησε λόγω της έλευσης της πανδημίας, η τράπεζα είχε ανακοινώσει την πρόθεσή της να στηρίξει τόσο κινεζικές εταιρείες που έχουν εκφράσει ενδιαφέρον να επενδύσουν στην Ελλάδα όσο και τη δημιουργία πλατφόρμας εύρεσης συνεργασιών μεταξύ ελληνικών και κινεζικών επιχειρήσεων.

Είναι σαφές ότι η δυναμική συνεργασία της Ελλάδας με την Κίνα θα συνεχίσει να αναπτύσσεται. Σε μια δύσκολη εποχή για τις σχέσεις Δύσης - Κίνας, με εμπορικές διαμάχες και δύσκολα διπλωματικά επεισόδια, όπως το πρόσφατο περιστατικό με τα ιπτάμενα αντικείμενα πάνω από τις ΗΠΑ, η ανοιχτή πολιτική που ακολουθεί η Ελλάδα ως προς την κινεζική οικονομία θα την καθιστά κρίσιμο σημείο εισόδου για την Ευρωπαϊκή Ένωση και τα Βαλκάνια.

Ολυμπιακοί Αγώνες του 2024: Ελαιόδεντρο-μνημείο από την Γορτυνία στο Παρίσι

Από τον τόπο του αρχαίου κήματος του Ξενοφώντα στη Γορτυνία, μέχρι το Παρίσι που θα πραγματοποιηθούν οι θερινοί Ολυμπιακοί Αγώνες του 2024, ενδέχεται να ταξιδέψει ένα υπεραιώνιο ελαιόδεντρο-μνημείο. Η πρόταση για τη διάθεση του μνημειακού δέντρου προς αυτή την κατεύθυνση, κατατέθηκε από τον δήμαρχο Γορτυνίας, Ευστάθιο Κούλη, κατά τη διάρκεια ημερίδας της «Golden Olive Expo» που πραγματοποιείται στη Θεσσαλονίκη, στο πλαίσιο της διεθνούς έκθεσης DETROP-OENOS. «Στην Αρχαία Θέλπουσα, παραποτάμια στο Λάδωνα, βρίσκεται το κήμα που είχε παραχωρηθεί στον ιστορικό και σωκρατικό φιλόσοφο Ξενοφώντα... Πρόκειται για ένα δάσος, σήμερα, με αιωνόβιες ελιές- μνημεία της φύσης, που δυστυχώς πρόπερσι στις μεγάλες φωτιές υπέστη τεράστια φυσική και πολιτιστική καταστροφή... Κάπκε η ιστορική ελιά του Ξενοφώντα, ένα υπέροχο έργο της φύσης και της ιστορίας. Μία από αυτές τις υπεραιώνιες, ιστορικές ελιές, τη διαθέτουμε ως συνεισφορά στο (σ.σ. υπό δημιουργία) Ολυμπιακό Forum, για τη μεταφορά και μεταφύτευσή της στο Παρίσι, στο πλαίσιο συνεργασίας μας με τον δήμο Παρισίων» είπε, γνωστοποιώντας την πρότασή του, ο

δήμαρχος Γορτυνίας, Ευστάθιος Κούλης. Μέλημα και πρώτη προτεραιότητα είναι επίσης «η ανασύσταση, μέσα σε τέσσερα χρόνια, έως την επόμενη Ολυμπιάδα, των κατεστραμμένων ελαιώνων από την μεγάλη πυρκαγιά στην περιοχή, που ανέρχονται σε πάνω από 300.000 δέντρα».

Πρόταση για την ανακήρυξη του 2024 σε Ολυμπιακό Έτος Ελαιολάδου

Πρόταση προς την ελληνική κυβέρνηση για την ανακήρυξη του 2024 ως Ολυμπιακού Έτους Ελαιολάδου, ώστε το εθνικό αυτό προϊόν ν' αναδειχθεί διεθνώς με τον καλύτερο δυνατό τρόπο, θα κατατεθεί επισήμως με τον συντονισμό της ΔΕΘ-Helexpo ΑΕ και την υποστήριξη της Λέσχης Φίλων Ελαιολάδου και Ελιάς «ΦΙΛΑΙΟΣ» και σε συνεργασία με τις ενδιαφερόμενες Περιφέρειες, όπως επισήμανε στο ΑΠΕ-ΜΠΕ ο πρόεδρος της εταιρείας, Τάσος Τζήκας.

Το δικαίωμα της ελιάς

Η ανακήρυξη του 2024 ως Ολυμπιακού Έτους Ελαιολάδου «δεν είναι επικοινωνιακό πυροτέχνημα, ούτε καταχρηστική επίκληση των Ολυμπιακών Αγώνων», αλλά, εφόσον προχωρήσει, θα γίνει δικαιωματική, γιατί «η ιστορία της ελιάς είναι παράλ-

Η πρόταση για τη διάθεση του μνημειακού δέντρου προς αυτή την κατεύθυνση, κατατέθηκε από τον δήμαρχο Γορτυνίας, Ευστάθιο Κούλη, κατά τη διάρκεια ημερίδας της «Golden Olive Expo»

ληλη και αδιάρρηκτα συνδεδεμένη με την ιστορία και το πνεύμα των Ολυμπιακών» επισήμανε ο οικονομολόγος Παρασκευάς Παρασκευόπουλος, ειδικός συνεργάτης της ΔΕΘ-HELEXPO ΑΕ.

Ενδεικτικά ως προς αυτό, ανέφερε τον κότινο ελιάς, το ελαιοστεφάνωμα των αθλητών, «την ελιά ως σύμβολο της ειρήνης και της εκκεχειρίας, του πολιτισμού, της παιδείας, του ευ αγωνίζεσαι, ως υγιεινή διατροφή για τους αθλητές, ως Ολυμπιακή διατροφή και τόσα άλλα».

Ιδιαίτερη μνεία έκανε και στη συγκρότηση του Ολυμπιακού Forum Ελαιολάδου, ως στρατηγική πρωτοβουλία για το εθνικό προϊόν και τα παράγωγα της ελαιοκομίας: «Κάναμε συσχέτιση και αναφορά στην επερχόμενη Ολυμπιάδα του 2024 στο Παρίσι, με στόχο να δώσουμε ώθηση στην εξωστρέφεια του υγρού χρυσού και να διεκδικήσουμε αποφασιστικά την προστιθέμενη αξία που δικαιούται το υπέροχο ελληνικό λάδι και η ελιά, στην ελληνική και παγκόσμια αγορά» σημείωσε ο κ. Παρασκευόπουλος.

Χωρίς την ομπρέλα της ΔΕΘ, τέτοια μέγαρα αναπτυξιακά σχέδια πολύ δύσκολα υλοποιούνται επιτυχώς, συμπλήρωσε ο ίδιος, και προς τούτο ευχαρίστησε ονομαστικά τους ανθρώπους της διοίκησης.